

# RESUMÉ

MATĚJEK, Marek: *Petr Damiani. Certamen spirituale.*

Licenciátní práce

Těžiště mé licenciátní práce spočívá v analýze působení Petra Damiana v církvi v 11. století a výzkumu jeho ustanovení pro poustevnický život.

Ve vrcholném středověku dochází v Itálii k rozvoji poustevnictví, které svojí životní formou a svým duchovním postojem navázalo na rané mnišství Východu. Poustevnictví na Apeninském poloostrově ani za nejtěžších politických a hospodářských otřesů nikdy zcela nezaniklo a myšlenky a formy východních eremitů pronikaly nepřetržitě s mnohými mnichy na Západ. Na konci 10. století působili v Itálii noví kazatelé poustevnictví a přísného života - Nilus na jihu a Romuald v oblasti Ravenny. Jejich myšlenky našly silný ohlas. Romuald založil mnohé poustevny v bažinaté deltě Pádu a nehostinných horských údolích Apenin.

Petr Damiani vyrůstal v době silného náboženského zanícení západní společnosti. Po dokončení studií působil jako magistr svobodných umění. Dosáhl uznání a dobrého sociálního postavení, přesto však nabytí přesvědčení, že od pravého cíle života jej bohatství a svět odvádí. Po období hledání se rozhodl zřici se všeho, co měl pro dosažení vyššího životního stupně. Vstoupil do poustevny ve Fonte Avellana a po několika letech se stává převorem.

Působil neúnavně jako kazatel a kritik upadajících poměrů v kláštorech i v celé společnosti. Díky nově příchozím mohl poustevnu ve Fonte Avellana rozšířit na 20 eremitů, které podporovalo 15 laických bratří a služebníků. Laičtí bratři zaopatřovali všechny nutné práce, takže mohli poustevníci více času věnovat modlitbě, rozjímání a studiu, jelikož nebyli existenčně závislí na ruční práci, která očividně hrála ve Fonte Avellana malou roli.

Za svého působení učinil Damani z této kongregace opravdové centrum asketického života a reformy mnišství. Odtud zakládal další kláštery a poustevny a reformoval už stávající cenobitské komunity.

Svým spolubratrům byl životním vzorem, přísným učitelem, ale také laskavým otcem. Z jeho písemných děl poznáváme celý rozsah a obsah duchovní péče o poustevnickou kongregaci, jeho životní řád a působení v rámci mnišství.